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SZEKESFEJEBVAB.
X^rsadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap á.ra
húshoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre.......................................................................... 6 frt. - kr.
Éti évre............................................................................... 3 frt. - kr.
Negyed évre...................................................................... 1 frt. 60 kr.

Bórmontetlon leveleket csalt ismert kéztől fogadunk el.

ti bólyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől (*> — nem megrendelőinktől 8 
kiért igtnttutik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Butlnpchtvii: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes* 
fejérvAr“ szerkesztőségének (Széclu-nyi-utcza 6-ik sz.) czimzendők; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak KlOkner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. Nyilttérben megjel'-nÖ 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr fizetendő. 

iW* Kéziratok nem küldetnek vissza.

Ismét az uzsoráról.
Úgy vagyunk az uzsorával, mint mikor fejünk 

fölött ég a ház. Mindenki vészt kiált, de vajmi ke­
vesen vannak azok, kik komolyan elhárításához 
fognának. Alig nmük nap, hogy egyik vagy másik 
lapban felszólalások ne volnának a szívtelen uzsorá­
sok ellen; lapunkban is több ízben szólaltunk fel, s 
tesszük újra meg újra, mert az uzsora annyira meg­
fészkelte magát, hogy csakis tűzzel, vassal lehet ki­
irtani. Azonban ha komolyan megfigyeljük, a lapok 
felszólalásai daczára nem történik semmi az uzsora 
fékezésére. Ott, hol a bajon gyökeresen segíthetné­
nek, úgyszólván semmi sem történik. Az országgyű­
lésen is hallhattunk olykor-olykor egyes felszólalá­
sokat az uzsora ellenében pusztában kiáltó szavakkint 
széthangzani; a kormányon ülők is tanakodtak fö­
lötte, mig végre abban állapodtak meg, hogy sein- 
mitsem tettek.

Mindezeket látva a kegyetlen vértszopé pióczák: 
a gonosz uzsorások nagy serege, egész erővel rohan­
tak a védetleu, főleg a tudatlanabb osztályra, kiket 
irgalom nélkül fosztogattak mindaddig, mig csak 
életjelt láthattak rajtok.

Hogy az uzsora mily borzasztó mérvben pusztít 
hazánkban, nem szükséges, hogy példákkal szolgál­
jak, miknek egész halmazát sorolhatnám el, úgyis j 
mindenki saját körében szemlélheti annak sötét ké- í 
peit; láthatja és tapasztalhatja azon szomorú jelen­
ségeket, melyek a gonosz uzsorások lelketlenségeiböl 
származnak. Számosán jutnak tönkre, családokat 
juttat koldusbotra. Kérdezze meg csak bárki ama 
kesergő árvát, özvegyet vagy koldusbotra jutott csa­

ládtagot, ők bizony nyal élőszóval fogják ecsetelni az 
uzsorások vértlázitó gonoszságait.

Az uzsora nemcsak egyes osztályt vagy csalá­
dokat, hanem magát az államot is vvszélylycl fenye­
geti azáltal, hogy a szegényebb osztályt nagyban 
szaporítja; az adófizetési képességet tönkre teszi; az 
uzsorások lelketlcnsége pedig sem a közjó előmozdí­
tására nem siet, sem tőkéitől egy félkrajezár adót 
nem tizet; mivel aljas üzleteiket, a berkek rablóihoz 
hasonló módon, alattomban folytatják.

A válság 12 órája közéig, vagy meg kell men­
teni, mi még megmenthető, vagy föl lesz áldozva 
népünk az elszegényesedésnek és Így a végelpusz­
tulásnak.— Addig is, mig a vész megszüntetésére 
nézve intézkedések történnek és a határt nem ismerő 
nemzetgyilkosoknak valahára zablát tudnak vetni, 
addig is, mig a vesz megszüntethető lesz, kell, hogy 
minden megtétessék, mi által az irgalmatlan foszto­
gatások némileg is ellensúlyozhatok. E tekintetben 
igen jó szolgálatot tehetnének egyesek, társulatok, 
városok és megyék, hogy az emberiség emez élősdit, 
sajtó utján is megismertetnéuek, hogy így minél 
szélesb körben megóvhatná magát a nagy közönség, 
s minden oly tisztességes társaságból mint megbé­
lyegzett egyének kizárattathatnának, hová betola­
kodva, ma elég szemtelenek azt követelni, hogy 
becsületes embereknek tartassanak.

Az uzsorások ellensúlyozása tekintetéből a pénz­
intézetek is némileg eltérhetnének, jobb idők beáll­
táig, szigorú törlesztési szabályaiktól, mert különben 
általuk kergettetik számtalan áldozat az uzsorások 
kíméletlen karmai közé. Erre nézve czélszerü intéz­
kedés lenne a pénzintézeteknél, ha a kiadott köl­
csöntőke viszszafizetését kisebb öszszegekben való

törlesztéseket is elfogadnák. Hogy a kisebb pénzin­
tézetek a jelen péuzszük időben ezt megtehessék, 
nagyon természetes, nagyobb bankok vagy tehetósb 
egyesek által kell, hogy támogatassanak.

Napjainkban az ily nemes irányú segélyezésekre 
annál égetőbb a szükség, mivel egyes vidékek elemi 
csapások által lettek látogatva és ez évben sem lesz 
valami kedvező termés. Helyenkint az árvíz pusztí­
tott, a fagy pedig majd mindenütt tönkre tette a 
szőlőtermést és eb ez járul még az is, hogy a mit az 
árvíz és fagy meghagyott, azt felemészti a telhetetlen 
gyomru — adóexecutió. Kell, hogy az uzsora meg­
szüntetésére tegyünk valamit, mert ha elmulasztjuk 
és népünket hagyjuk továbbra is az uzsorások irga- 
lomnélküli hálói közé rohanni, menthetetlenül 
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Polliivá*.
Midén halhatatlan költőnk Vörösmarty Mihály 

emlékoszlopa 1866. május 6-án lolepleztetett, a ki­
tűzött első pályadíjat Ud vardi Cserna Géza 
Székesfejérvár szülötte nyerte el, s a mely költemé­
nyével megdiesőitette Vörösmartyt, megdicsőitette 
önmagát is, mert e volt költői nevének nap felé emel­
kedő száruycsattogtatása. Udvardi Cserna Géza 
tehát Székesfejérváré és a Vörösmarty-kóré: kettős 
ok arra, hogy sírját megjelöljük.

Igaz ugyan, hogy a költő dalaiban örökké él s 
Erdélyi János költőnk azt kérdezvén:

„Mi zengi túl a bél-ezeketV 
Mi éli túl az éveket ?“

azt feleli: „A dal, a dal, a dal,“ de ha mi nem le­
szünk, a kik tudjuk, hol halt meg és nem lesznek

A természet tényező
a szellemi javak nemzetgazdászatában.

(Egy fejezet Sziits Miklósnak „A szellemi munka ós szellemi fo­
gyasztás nemzetgazdasági szempontból“ czimii tudor! értekezéséből.)

De másrészt innen magyarázható a nagy forra­
dalom is, melyet a gépek elterjedése kezdetben föl­
idézett. Midőn elvégezték a fogyasztásra szoruló em­
bernek részben alsóbb szellemi, nagyobb részben pedig 
anyagi munkáját*) minden fogyasztási igények nélkül, 
ez természetesen fogyasztási forradalmat szült mig az 
erők egyensúlyba nem jöttek, mert sokan megúsztat­
tak a lehetőségtől, melylyel fogyasztanivaléjukat be 
szereznék. Épen ezért oly javak a gépek, melyek 
concurrentiát csinálnak az embernek; mert ezek nem 
csupán javakat pótolnak, hanem embereket is.

Láttuk tehát, hogy a szellemi javakat tartalmazó 
természet szaporítása elvileg lehetséges ugyan, de te 
bérről is jár; s csupán azon határig tartható hasznos 
nak mig előnyei a terheket fölözik. De még a régi 
iskola is, mint pl. Sonnenfels és mások, kik a nem- 
zetgazdászat föfeladatát a népességnek minden áron ! 
való szaporításában akarták koresni, ezt épen nem n ' 
szellemi, hanem csakis az anyagi munkaerő szempont-

*) Tévednénk, ha . i :,‘nnők, hogy a gépek nz embernek 
csupán anyagi munkáj ú helyettesük; helyettesítik alsóbb szellemi 
munkáját is. Ni i is említve a számológépeket, a zongorán eljátszott 
darabot lmngj . vre tevő és sakkozégépeket, csali azt jegyzem meg, 
hogy az egyfor nnság és pontosság, moly a gépek működését any- 
nyira jellemzi, már alsóbbrendű szí llcml munkának helyettesítését 
foglalja mindketl ' magában.

jóból tevék. Mert a népesség szaporodásával bizonyos 
mértékig majdnem mathematikai biztossággal számít­
hatunk az anyagi munkaerő szaporodására, de sokkal 
kevésbbó a magasabb szellemi munkaerőkére. Ez, is­
mereteink mai állásán, még teljesen ki van véve az 
emberi akaratnak, sőt még az emberi megismerésnek 
is, hatásköre alól, s e téren valóban csak a „laissez 
faire, laissez passer“ elvét lehet a természettel szem­
ben követni; s a szellemi munkaerők körül még nem 
is foglalkoztak soha azon kérdéssel, miképen lehetne 
azokat nagyobb menynyiségben termelni, csakis azzal, 
miképon lehessen azokat kiképezni.

De a szellemi javakat szolgáltató természet nem 
áll oly egyöntetű gazdászati törvények uralma alatt 
mint az anyagi javaknál. Az anyagi javakat produkáló 
természetnél mindenütt korlátoltságot és ezen fölül bi 
zonyos határig terjeszthető rugékonyságot veszünk 
észre, s ez az átalános törvény. A szellemi javaknál 
azonban egészen más szempont alá esnek ama termé­
szeti javak, melyek az emberben jelentkeznek, ós az 
emberen kívül jelentkező szellemi természetjav: az idő.

A legnagyobbilc, legcsodásabb és logfenségosobb 
gazdászati jav az idő. Közösebb akármely közös jav 
nál, ingyenes és magától folyó oly mértékben, hogy 
az emberek elfelejtették a javak közé sorolni, — s da­
czára az angol közmondásnak (az idő pénz), nincs 
tudomásom róla, hogy valaha nemzetgazdászati fejte 
getés alá vették volna, — ingyenes, de mégis nagy 
pénzen som vásárolható, szabad jav s gyakran mégis 
oly nagyon hiányzik, mitsem tehetünk nélküle s mégis 
mitsem tehetünk csupán vele*), minőségében mindig és 
mindenütt egyenlő s jelentőségében mégis oly gyakran

*) nNil.il fit n tompom, quamquain nihil non fit in tomporé“ 
mondja Hugo Grófin». j

különböző, kifogyhatatlan s mégis örökké fogyasz­
tott, megtakarítható csupán az által, hogy kevésbbó 
pazaroljuk, százféle alakban jelentkezik, ingyenes és 
mégis oly drága, semmi és mégis oly becses, hatal 
munkban nem állé és mégis legnagyobb hatalmunk : 
ez az idő.

Pedig az idő igen nagy, igen drága jav. Élünk, 
gazdálkodunk vele és kereskedünk, határozott ára is 
van, eladjuk és vásároljuk, megveszsziik tízféle név 
alatt; midőn nem is sejtjük talán, hogy időt vettünk. 
Ha az adós haladékot kér és száz forintot ád félévi 
halasztásért, tulajdonkópen csak időt vásárol, midőn 
az ügyvéd negyedóráig ül a pertárbau, ezután jegy­
zőkönyvbe veteti u contumáciát. és a megjelenésért 5 
forintot számit fül, tulajdonképen csak időt adott el; 
valamint a comissionáriua, ki egy óráig vár, pénzért, 
valamely utczasarkon, hogy majd egy arramonönek 
levőikét adjon át. Időt és munkát ád el, ki egy má­
solatért fizetteti meg magát; sok esetben csupán időt 
vásárol az, ki valahová helyettest küld, néha pedig 
időt és munkát; a mai müveit világnak óriási fejlett­
ségű egész hitelrendszere, a Clearinghouse rendszer és 
a choekck, a váltók és bankjegyek: nem egyéb mint 
az idők hoszszaságán által nagyszerűen kifejlődött ke­
reskedés az idővel. Mert minél előbbre haladott a 
civilisatió annál sokoldalúbb lön az időnek gazdászati 
fölhasználása és áruforgalma, annál jobban hódítja meg 
a nemzetgazdaság maga számára o végtelen birodal­
mat. >S a legújabb időkben remek példája az idővel 
való árucserének az u. n. consolpapirok vagyis az ál­
lamadósságnak azon formája, melyet rente nak, jára 
dóknak neveznek. Midőn az állam felvesz milliókat 
minden viszszalizetési kötelezettség nélkül, de örök 
kamatfizetési kötelezettséggel. Itt a kölcsöntőke a szol-



azok, a kik a szerény kis városkában megmutassák 
a vándornak a sirhalmot, mely alatt porlad a dalnok 
és jő a késő nemzedék, mely olvassa a dalokat a 
melyek túlzengik a bérczeket és keresi s nem találja 
a lantot, melyből e dalok fakadnak: hálátlansággal 
vádolja a nemzedéket, mely egy korban élt a dal­
nokkal és nem tett sírjához emléket, habár oly pa­
rányit is, melyre csalt e sorok fértek volna: „Itt 
nyugszik Udvardi Csorna Géza szül. Székesfejérvárott 
1842-ben, meghalt Adonyban 1876-ban.“

Hogy e vád ne érjen bennünket, a Vörösmarty- 
kör, mely állásánál fogva hivatva van ily czélokra, 
mely megmutatta, hogy ha tenni akar, tud is tenni: 
vegye kezébe a zászlót és hiszem, hogy szózatom, 
nem fog a pusztában elhangzani s felemelkedem! az 
oszlop, mely méltó lesz Székesfejcrvárhoz, a Vörös- 
marty-kőrhöz s a költő nevéhez. íme az alap a szeg­
letkövét leteszem tehetségemhez mérten 5 forintban.

Székesfejérvárott, 1876. május 20.
Boross Mihály.

A fölhívás folytán lapunk szerkesztősége is bol­
dogult szerkesztői elődünk síremlékére 5 írttal foly 
tatja az adakozások sorát. A Vörüsmarty-kőr lévén 
ez ügyben az illetékes hely a további adakozások ide 
küldendők.

(luousqtic támlán. !

A nagy római szavaival mi is bátran kérdezhet­
jük, quousque tandem? azaz meddig tart a mi jelen 
nyomorúságos állapotunk? Mikor fordul már jobbra 
vagy balra, mert az ilyen senyvesztii helyzet, elöbb- 
utóbb létünk sírját ássa meg. Bármerre nézünk, bár­
mit tekintsünk, mindenütt a hanyatlás, a tespedés és 
Sok tekintetben az erkölcsi siilyedés legveszélyesebb 
jeleivel találkozunk, mely a jólétre nem nyújthat re- 
ménytzs<dia, hanem csak a folytonos hanyatlásra.

Erezzük ezt sajnosán a mi kis körünkben is, 
látjuk, tapasztaljuk országszerte egyiránt. Mintha csak 
Európa müveit államaitól a műveltség e veszélyes ki­
növéseit örököltük volna és más egyebet nem. A tiszta 
erkölcs, erény, igazi becsületesség, hazaszeretet a kér 
kedés ösvényén alig emelkedik félül — tisztelet azonban 
a kivételeknek.

Sokan kérkedve mindent, tudományt, becsületet, 
erényt s hazaszereteti t iparkodnak felemelkedni s a 
nyegleség e korszakában sokszor sikerül is a tömeget 
nagyhangú fellépéssel félrevezetni és magukat, úgy, 
mint a nép apostolait tisztelteim, pedig ezek épen 
azok, kiknek ha áldozni kellene a népért, legkeve 
eebbet tennének s nem is szolgálnak neki egyébbel 
üres fecsegésnél, mely sokakat félrevezet saját kárukra.

Szerencsés eszme sokakra a liberalisnms hangoz­
tatása s fellármáznak sokakat azzal, hogy ük mily 
szabadelvűek, pedig az egész csupa máz, puszta lárma, 
mely alatt az egyéni hiúság megvetésre méltó féltőin 
kodásánál egyebet aligha találunk. Kérkednek és lár­
máznak a szabadclvüség szent eszméje köpenye alatt

gáltatás, az ellenszolgáltatás pedig az idő végtelen 
ségo. Itt milliók tűnnek el valamely hasznos beruhá­
zásba és helyettük egyenértékűi az idők végtelen 
hoszszu sora lép a gazdasági élet vérkeringésébe, s a 
kölcsönvett pénztőke „végtelen idő" alakjában fizettetik 
viszsza.

Azon ember, ki vasúton utazik azért, mert akkor 
rövid eb b levéli az utazás több időt fordíthat munkára, 
szintén időt vesz, és ez azért tizet, hogy az időből 
egyik rész rüvidebb, a másik pedig épen ezért liosz- 
szabb legyen; de van oly ember is, ki nem azért uta­
zik gyorsabban, mert akkor több időt megtakarít, ha 
nem azért, begy bizonyos terminust megtarthasson, 
molyiol máskép elkésnék. Ezen ember első sorban nem 
az időt veszi, hanem a gyorsaságot, nem az időért, 
liánom egy szolgáltatásért fizet. De a jav, melyet ezen 
szolgáltatás által hatalmunkba keríteni akarunk, itt is 
az idő; ami kitűnik abból is, hogy, ha valaki váltott 
lovakon utaznék, mert pl. minden perez, melylyel a 
fejedelemnél előbb érkeznék meg a fővárosban, rá nézve 
igen nagy becsesei bírna, ha most egyszerre biztos 
hírét venné, hogy a fejedelem már oda érkezett s igy 
minden késő, ezentúl a gyorsaság fokozásáért, sőt fen- 
tartásáért is mitsem volna hajlandó fizetni.

Azonban mégis lehetne, aki kétségbe vonná, hogy | 
az idő jav. Hogy valami használható, az még nem min­
dig bizonyltja jav minőségét. Használható a váltó is, j 
de mégis csak javsurrogatum. .Szükséges még az is, 
hogy valami ne csupán azért legyen használható, mert 
más javat képvisel; s az idő, Igaz, csak azért hasznos, 
mert javak termelésére nyújt alkalmat, de mégis e 
javak egyikét sem képviseli; hasznos mint idő, önmagá­
ban véve.

tVt-gu következik,)

pusztán azért, hegy magukat a szereplők közé feltol 
hassák, szólnak mindenhez, csak azért, hogy a világ 
higyjo és lássa, hogy mik és kik ők, mily sok dolog 
hoz értenek; pedig ha a felvett eszme bővebb fejtege­
tését kérdenéd tölök, hallgatnának, mert csak felüle­
tesen értik s csak nádparipául használják, hogy port 
hintve a nagy közönség szemébe nyargalhassanak ked 
vencz eszméjükön azért, miszerint nagynak látszassa­
nak.— Nézzünk körünkben szét, ujjal lehetne rámu­
tatni az ily nagyhangú, de kevés értelemmel biró ál 
apostolokra, kik mindig a közönség javát hordják a 
szivükön—legalább azt beszélik, pedig dehogy — csak 
azért teszik azt, bogy nagyok lehessenek.

Es fájdalom a helyett, hogy az erkölcsi hanyatlás 
e rút kinövései mindinkább eltörpülnének s kipusztil 
latnának, ellenkező történik, mert folyton terjed e 
társadalmi métely s magával ragadva viszi a tömeget, 
mely tapsol nekik.

Mintha csak Oalligulák és Claud-iusok borzasztó 
korszakában partém et circenses után zajongókat hal 
lnnék oly súlyosan kezdünk lianyatlani s a métely 
tapsolúaa mégis hozza a maga borzasztó gyümölcseit

Csak tekintsünk szét, az a sok szellemi s anyagi 
nyegleség, az a sok immorális dolog és ennek egyéb 
részletei nem c annak a következményei, mert az er­
kölcsi bukást a helyett, hogy megvet nők sokszor 
tapsolja a tömeg és fájdalom sokszor fontos dolgok 
élén olyakat látunk, kik épen nem odavalók a nem 
arra méltók, hogy tiszteltessenek, hanem a tiszta er 
köles korában a megvetés tárgyai lennének.

Az a sok Schwindel, az a sok csalás stb., nem-e 
az erkölcsi hanyatlás gyermeke!!?

Ha szigorú erkelcsbirékónt működve sokszor a 
tömeg is, ha azt, ki megérdemli a megvetést megvetné, 
s megvetésével büntetné a bűnt, utálná annak minden 
kinövéseit, akkor nem vinnének oly nagyhangú sze­
repet nyeglék, nem mernék magukat feltolni er­
kölcs b i r 6 u 1 el y unok, kiknek li a bírálni 
akarnának másokat, először magukat kel­
lene szigorúan megbírálni, mely bírálat 
ered m é n y e után alig li a volna kedvük a 
n y i 111 ó r r o kilépni erkülcsbiróként. Ne tap­
soljátok a biint, hanem vessétek azt meg s nem fogja 
az többé feltolni fejét körötökben.

Az erkölcsi hanyatlás kéjiezi azután alapját azon 
általános hanyatlásnak, melyet sajnosun upon körünk 
ben is tapasztalunk. Csak az kezd érdekkel bírni mi 
pikáns, csak az emelkedhetik érvényre a mi üres nagy 
liangu lármával kezdődik; nézzünk csak körül, hány 
és hány szép és nemes dolog lett felélesztve, mely lm 
eredményre jön, mind a szellemi, mind az anyagi téren 
nagy hasznot hozna, azonban megbukott, mert nem 
nyegle Jármával lett felhozva — mi a dolog lényegéhez 
nem is illik - hanem csendesen. Példákat is hozunk 
f'l, üres lármával megpendítünk valamely biztositól 
vagy más pénzintézetet és a lárma következése az lesz. 
mint az országban ezt sok helyen láttuk, hogy az 
megalakul, igaz, hogy a részvényesek roppant kárára 
rövid időn megbukik — mit ismét a példa bizonyít 
Ellenben szép csendesen szóltunk és szóltak sokan a 
védegylet ügyében, de mellőztük a lármát, e mellett 
uz ország ipara és kereskedésére roppant haszon is 
lett volna, és megbukott az eszme mégis, mert ez solid 
alapon állva működött volna. Elég sajnos, hogy azok, 
miket imént elmondtunk igy történtek, s szomorúan 
igazolják azt, miképen nálunk az erkölcsi hanyatlás 
nagy. — Bizony szomorít dolog az, hogy anyagilag egyre 
hányattunk és még o mellett a demoralisatió is kezdi 
keserű gyümölcseit saját kárunkra megteremni. .Sz­
ínom eset, mely gyógyírt csak a tiszta erkölcs, becsület 
és erény valódi méltatásában nyer.

Ne engedjük azt meg, hogy azok emelkedjenek 
fel, kik nagy hangit lármával érdemetleniil törekszenek 
magukat nagygyá tenni, hanem csak azokat tiszteljük 
és becsüljük igazán, kik azt erkölcsileg is megérdem 
lik. Pártoljuk az igazi érdemeket s vessük meg uz üres 
lármát és liandabandát.

Erre kell pedig azért is törekednünk, miszerint 
az ifjúság, a jövő nemzedék csak azt lássa és tanulja 
a mi szép, nemes, jó és igaz s tiszta erkölcsei ne le­
gyenek megmételyezve épen akkor, mikor erkölcsi 
értelmük fejlődik.

Mit elmondtunk s leírtunk nem egy szigorú er 
kölcsbiro fantáziája, liánéin az életből öszszegytijtött 
oly valóságok, melyeknek eredetijét igen könnyen be 
lehet mutatni. A fentebbiek után csak nézzünk ma 
gunk köré és minden egyes kifejezésnek megtaláljuk 
alapját az életben sokkal erősebb vonásokkal, mint 
mi itt szárazon egyszerűen leírtuk. Csak egy óhajunk 
van, vajha előadott nézeteink nemcsak helyeslésre ta­
lálnának, de az életben alkalmaztatnának is.

Brutus.

L p v e I e z c s.
St&icsfejérvár, 1870. május 21.

T, szerkesztő ur! A szckcsfejérvári fögyninasiiini 
ifjúságának önképzü köre, mely főt. Mészáros Amaud 
tanár ur elnöklete alatt már több év óla szépen vi­
rágzik. I. hó 21 én tartó ez évi zárgyülését, melyen 
nevezett elnök uron kivid még főt. Uerlaelt Benjámin 
igazgató ur, továbbá Szenczy Uyözü ós Alagliy Dezső 
tanár urak is megjelentek, kiket a kör zajos éljen­
zéssel fogadott.

Az ünképzö-kiir, mint Kárlovitz József főj egy 
zönek évi jelentéséből kitűnt, ez évben is szép hala­
dást tett. Fclemlité ugyanis a körnek ez évi tényke 
dósét, mely habár az előbbi éveket nem múlja is felül, 
de azért oly eredményt képes felmutatni, mely világos 
bizonyságot tesz arról, hogy az önképzö-kör tagjainak 
buzgalma és nemes törekvése most sem csökkent, s 
hogy lankadatlan szorgalommal törekszik kitűzött ma­
gasztos czélját, az önképzést, megvalósítani. Felemlité 
továbbá, hogy az önképzü kör engedve a fájdalomnak, 
mely Deák Eerencz halála által unsúlylyal nehezedett 
a hazára, a nagy férfin emlékére ünnepélyt rendezett 
igy akarván kifejezést adni iránta való hódoló tiszte­
letének. Végül búcsút vesz az önképzü körtől s a fő­
jegyzői tollat leteszi.

Ezután több költemény olvastatott fel, u. m. „Ten­
gerparton“ és „Újvári Elek sírján“ Halasy Aladár 7 ik 
osztály tanulótól, „IV ik Béla“ ICöszegliy József 8-ik, 
továbbá „Dús mezükön“ és „Hogy megismertelek" 
czimüek Bordiert Jenő 8-ik osztály tanulótól. A tudo­
mányos miire kitűzött pályadijat Szabó Lajos 8-ik 
osztályú tanuló nyerte el „A török magyar harezok 
politikai és közművelődési következményei“ ozimii mii- 
vével, míg a beszélyre kitűzött pályadíjat Kacskovics 
Mihály 8-ik osztályú tanulónak „Egy szív története“ 
czimü beszélye nyerte el. —- Erre a gyűlésnek egyik 
legszebb és legérdekesebb része, a verseny szavalás, 
következett. A szavalok mindnyájan bizonyságot tet­
tek arról, hogy a kör ezen téren is szép haladást ta 
nusitott Az eredmény következő. Az első dijat Kö- 
szegliy József, a másodikat pedig Szabó Lajos 8-ik 
osztályú tanulók nyerték el; az előbbi Gyulay Pálnak 
„Pókainé" czimíi müvét szavalta, Szabó pedig Tom­
pának „Az én lakásom“ czimü humorteljes darabját 
adta elő.

Kihirdettetvén a versenyszaválás eredménye, Kacs 
kovies Mihály első alelnök lép a szószékre, rüvidebb 
pillantást vetvén ez évi működésünkre, elbúcsúzik a 
körtől s főt. elnök urnák köszönetét fejezi ki az ön- 
képző-kör nevében azon szives jóakaratáért, melyet 
a kör iránt tanúsított.

Kacskovicsot a szószéken főt. elnök ur váltá fel, 
8 egy gyönyörű beszédet intézett a körhöz, melyben 
körülbelül ezeket mondta: A szellem hódítása nemcsak 
kiváló, hanem egyszersmind a legnemesebb, a legma 
gasztosabb, minthogy épen ezáltal mutatja az ember 
magát annak, mivé Isten teremtette. Az ész adja meg 
az embernek azon villámszerüséget, mely által nemcsak 
belátjuk a szellemvilágot, hanem egyszersmind annak 
megvalósítására is képesít bennünket. Az ember híva 
tása magat szellemileg képezni, birodalmát a szellemi 
világban folytonosan nagyobbitnni, növelni; de a szel 
lvmvilág meghódítása roppant fáradságba kerül.

Azonban van a szellemi hódításnak egy neme, 
mely vsak kis körben saját szivünkben mozog.

Az önképzü kör munkás tagjai ezen hódítást tet­
ték meg, midőn azt nem a külvilágnak, hanem önma­
guk számára hódították meg. Ne feledjük azonban, 
hogy az ember magában véve egy kis világ s ki ma 
gát művelte, -egy egész világot művelt s szerzett ez 
által magának kisobb-nngyobb szellemi tökét, melyet 
sokan még, mint az önképzü kör tagjai, gyarapítani 
fognak; de egy rész mar a külvilágba viszi ki azt.

A spártai nö, csatába küldvén fiát, paizst adott 
kezébe ezen szavak kíséretében: ezen vagy ezzel! En 
is adok nektek egy paizst, mely benneteket az élet 
kiizdteréu úgyszólván héroszokká tesz, s én is azt 
mondom : ezen vagy ezzel! S e paizs csupán két szó, 
egyik a tudományos erkölcsiség, másik a hazaszeretet. 
Az elsőt a vallás, a másodikat pedig az isteni gond 
viselés adja meg,

E paizst —- úgymond — hűtlenül soha eine dob­
játok, hanem annak fonségéhez mért bátorsággal kiizd- 
jetek mellette s ha a haza jóvolta úgy kiváltja, legye 
telt szerencsések alatta mégis halni 1

A nyelv, melyet úgyszólván anya-tejével szív 
magába mindenki, közös kincsünk, de hogy e kincsünk 
névtárrá, váljék, alioz művelés kell, s épen nyelvünk 
nek művelése volt önképzü körünknek legfőbb czélja, 
s azt mennyire ifjú erőink engedék mégis valósitotta.

A haza nevében mondok a körnek köszönetét e 
nemes buzgalom és törekvésért s óhajtom, hogy azt 
távozó tagjai a nagy világba is kivigyék magukkal, 
s azt egész a sírig iiiven luegörizék. Az ideiglenesen 
távozók pedig jó szándékkal térjenek vissza s töre­
kedjenek hivatásuknak megfelelni s fentarlani önképző­
körünk jó hírnevét annyira,, hogy annak minden volt 
tagja büszkén mondhassa: „En is munkás tagja valók 
a székosfejérvári önképzü-körnek.“

Végül köszönetét mond a kör tisztviselőinek és 
Isten áldását kérvén a körre, a szószéket szűnni nem 
akaró éljenzések közt hagyja el.

Majd Koller Károly pénztárnok olvasta fel évi 
számadását s hivatalát letevén, érzékeny szavakkal vett 
búcsút a körtől.

A gyűlés legutolsó tárgyát az üresedésbe jött 
hivatalok betöltése képezte, mely titkos szavazás utjilu 
következő eredménnyel ment végbe: Első ulelnökkó 
határozottan nagy szótöbbséggel Kárlovitz József 7 ik, 
másod ulelnökkó (35 szavazattal 34 ellenében) Karú 
esony Géza 7 ik, főjegyzővé Regensburger Elek 6 ik, 
tiszteletbeli főjegyzővé Geiger Dezső ti ik, pénztár 
nokká hztits Dezső 7 ik, ellenőrré pedig Czirkelpach 
László U ik osztályú tanulók választattak meg.
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A kör tagjai elhagyván a termet, lelkesülten 
énekelték, hogy:

„Isten áld meg a magyart!“ 
jelenteni akarván ezáltal, hogy romlatlan sziveikben 
első és legszentebb a haza. .............. z.

Hírek.
— A központi választmány valamennyi tagjai­

nak. A képviselő-választásról szóló 1874 ik XXX111
t. czikk 40. §. szerint, a névjegyzék évenkénti kiiga 
zitására vonatkozó intézkedéseket a központi választ­
mány minden év május havában megtenni köteles lévén, 
ezen választmány tisztelt tagjai ezennel felkóretnek, 
hogy a jelzett czélból 1'. évi május hó 31 ón d. u. 
3 órakor a megyei székház kisebb termében tartandó 
központi választmányi ülésre teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek. — »Székesfejérvárott 1870. május 23 án. 
Báró Misiié Imre, Fejérmegye alispánja mint a közp. 
választmány elnöke.

— A fagy által okozott károkra vonatkozólag 
az ország minden részéből szomorú hírek érkeznek a 
földmivelési minisztériumhoz. Megyénk területéről kő 
vetkező jelentések érkeztek be, : Ráczalmási járásban 
a f. hó 21-én beállott erősebb fagy a laposabban fekvő 
szőlőket tökéletesen tönkre tette, de az emelkedettek!) 
szőlőkben semmi kárt nem tett. A szőlőkben szenve 
dett veszteség egészben véve % - a termésre tehető 
A vetésekben — melyek úgy az őszi mint a tavasziak 
is jó középszerűek — mint okkorig fagykárt nem lehet 
észrevenni. — Csák vári járásban a 21-ike reggelre be­
állott 3 R. foknyi fagy következtében okozott károkat
u. m. : leginkább a szőlőkben, melyeknek %-ed része 
elpusztult, csak a magaslatokban maradt épen. A kü­
lönben csekély termést Ígérő gyümölcsfákban nem ész­
lelteik kár. A burgonya csekély kivétellel elfagyott, 
de az eddigi tapasztalatok szerint, kedvező időjárás 
mellett újból kihajt s középtermést ad. — Kukoricza, 
tök és bab '/a ad részben elfagyott, a megmaradt %-ad 
része sárga szint kapott. A 'akarmányi és tavaszi ve­
tések élénk zöld színüket vesztették, de el nem fagy­
lak s jól állanak. A buzavetések kiállták a fagyot 
legalább az ideig semmi káros nyoma nincs a fagynak 
Középminőségüek. A különben silány termést Ígérő 
rozsvetések a fagy káros hatásától megkiméltettek. A 
gyümölcsfák, legalább ez ideig nem szenvedtek. — A 
kerti vélemények közül tök, ugorka, dinnye %-ad 
része elfagyott. — A gabna fajokban általában közép 
termés remélhető.

— Tanügybarátok, Gróf Györy László a nagy - 
perkátai r. kath. felekezet részére egy díszes iskola 
házat 2 tanteremmel, 2 szoba és kamarával, mintegy 
4000 frtnyi költséggel sajátjából ópittetett és ezenfelül 
egy tanító fizetésére évi 450 forintot ajánlott; továbbá 
Gulgóczy Ferencz ottani plébános az érintett két tan 
termet czélszerü padokkal, a tanítók számára emcl- 
vénynycl és széles asztalokkal szerelte fi i. E nagy 
lelkű áldozatkészségért a vallás és közoktatásügyi in. 
kir. miniszter nevezett grófnak és a plébánosnak öszinle 
elismerését nyilvánította.

— Az archaeologiai és anthropologlai congresses
érdi ásatása nem fog elmaradni, meri gróf Wimpfen 
néhai báró Sina örököse a boldogult óhaja szerint az 
összejövendő régészek elfogadását s az ásatások meg­
tartását nemcsak megengedte, hanem elrendelte, bog. 
ez minél fényesebben történjék.

— Tűzoltó-ünnepély, A pápai tűzoltó-egylet jú­
nius 4-én tartja meg zászlószentclési ünnepélyét, me 
lyen városunk tűzoltósága testületileg fog résztvenni.

— Az árpádházi királyok csontjainak a város 
házi padlásról leendő lehozatala iránt történt felszóla 
fásunknak eredménye lett, mert derék püspökünk 
azokat lehozatván a padlásról a püspöki főtemplom 
sírboltjába helyeztette cl, mi valóban nemes telt Csak 
egy szavunk van még ehhez; e dicső porokat csak 
ideiglenesen kellene illő és tisztességes helyre elhe­
lyezni s úgy megjelelni, hogy akkor, midőn a kegye 
loten kívül mausoleum építésre pénz is lesz, majd ott 
nagy emlékükhöz méltólag elhelyeztethessenek, azon 
csontokkal együtt, melyek az 1874. évi eredménytelen 
ásatás után Ilenszluian álfal gondatlanul elhagyatva a 
romok és szemét közé behányattak,

— A nyári iskolai szünidők alatt Budapesten 
és Szombathelyen tornászati tanfolyamok fognak tar­
tatni. A néptanítók, kik ezekben résztvenni óhajtanak 
folyó évi június hó 5 ig a tan felügyelőségnél jelentsék 
magukat.

— Eljegyzés, Czche Tivadar járásbirósíigi végre 
hajtó a napokban jegyezte el Lörincz Károly ur kedves 
leányát Mariska kisasszonyt. Áldás légyen a kötendő 
frigyen!

— A moóri határban álló szőlőkben, mint leve­
lezőnk értesít,, sem fagy, sem dér semmi kárt nem tett, 
a határ felső részében a kukoriczát és burgonyát imitt- 
amott egy kevéssé megcsípte a dér. A csókái szőlők 
felső részében helylyel közzel pörkölt le egy tökét, a 
várrom alatti szőlőkben, már lett kárt, ugy hogy az 
igen gazdagnak Ígérkező termésnek kőről belül egy 
ötöd részét elvitte.

Halálozás, Koller Ferencz, úgy gyermekei : 
Gizella, Aranka, Anna és Flóra; valamint Jleim-iehfy 
Borsilzky Lolli és Horváth Borsitzky Mária szomorít 
dott szivvol jelentik felejthetetlen, forrón szeretett neje

illetve édes anyjuk és testvérük Koller K e r e n e z n é 
született Borsitzky Klárának, folyó 1876. évi má­
jus hó 23-ik napjának reggeli 8 órakor, élte 45 ik 
évében vizibetegségben történt csendes elhunytál. A 
boldogult hült teteme f. évi május hó 25 ón délután 
3 órakor Czeczén beszenteltetvén, Alapra szállíttatni 
s ott a családi sírboltban azonnal örök nyugalomba 
tétetni fog. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig az 
elhunyt lelkeért f. évi május hó 27-én fog a czeczei 
r katholikus t -mplomban megtartatni. Béke hamvaira!

- „Tájékozó“ czimü fővárosi irodalmi, szépnni
j veszeti es kritikai hetilap 1. e- 2 ik számát megkaptuk,
I Az első szám összeállítása igen gyenge, a második 

valamivel jobb, azonban czimének ez sem felel meg. 
Mint kritikai lapnak az irodalmi és művészeti életet 
jobban felölelni kellene, azonban e téren igen hallgat, 
csak egyet mondunk, a fővárosi színházi élet épen most 
igen mozgalmas, erről egy betű sincs az egész lapban, 
pedig volna kritikára anyag elég. Más tekintetekben 
is nagyon egyoldalú s folytonosan az erkölcsi süllye­
désről, vallástalanságn 1 stb. beszél majd minden czikk 
jében, ezeket ostorozni szép dolog, de ogy irodalmi, 
szépművészeti és kritikai lapnak más fontos tere is 
van - s hagyja azokat az egyházi lapokra ezek elvégzik 
azt—és működjék a saját kitűzött irányát szem előtt 
tartva, az említett tércken irtsa a konkolyt; mert igy 
nem arról fog tájékoztatni, miről irányánál fogva kel 
lene, hanem az egyházi lapok dolgaiba avatkozva más­
kép tájékozza közönségét, mint Ígérte programmjában.

— Nyugdíjazás. Az adotiyi királyi járásbíróság 
eddigi járásbirája Csorna Ferencz ur nyugalomba 
helyeztetett.

— Csütörtökön gyönyörű veröfónyes tavaszi időnk 
volt, mely sokakat kieseit a zöldbe; a folyó melletti 
mulatóhelyeket és a sóstót sokan látogatták. A zöldbeli 
vendéglősök jó üzletet csináltak, kivéve a lövölde ven 
déglöst, kinek alig volt egypár vendége.

— A tanügyi irodalom terén ismét uj es fontos 
vállalat indult meg: „Házi ipar“ czimü lap', melynek 
ugy Máday Izidor gazdászati munkáinak a tanítói 
könyvtárak számára leendő megszerzését ajánljuk, sok 
hasznos s ügyelőmre méltó dolgok vannak e müvekben.

Nazarenusok, mint értesültünk, városunkban 
is hívőkre találtak s már oly számmal vannak, hogy 
közelébb gyűlést is tartottak. A felekezet tagjai azon­
ban nagyrészt a nép alsóbb osztályából valók. Ilit 
dolgában nines semmi szavunk c felekezeihez, csak 
hogy aztán ne oly badar eszmék, mint adó nemfizetés, 
katonaszolgálat eltörlése, az állami törvényeknek ellen 
szegülés, más vallásnak elpusztítása vezérelje és soka 
sitsa e sekta híveit, mert az ily dolgok terjesztése 
törvény szerint fog fenyittetni.

- A színházi consortium a színházhoz a jövő 
s,.in idényre színészek szerzödtetOse iránt pályázatot 
hirdetett, mint, a pesti lapokban olvassuk és a pályá­
zati idő június 10-án jár le. Azon figyelmetlenséget, 
hogy n pályázatot a helyi lapokba nem küldték be

I valóban bámuljuk, mert ha ncmis vannak ezek ország 
j szerte annyira elterjedve mint a pestiek, de mégis mind 

a fővárosban, mind a vidéken szép számmal közkézen 
forognak; sőt mondhatjuk, hogy egyik másik szinéaz 
épen ezért különös figyelemmel is kisérte azokat. Nem 
tudjuk minek tulajdonítsuk e túlságos kicsinylést, de 
ha más dolgokban ideje korán beavatják a helyi lapu 
kát, ebből sem kellett volna kizárni őket, csekélység 
ugyan az egész, de mindenesetre figyelmetlenség!

— Az országos fagy igen nyomottá tette a ke 
délyeket. Hegy mindenütt igen nagy a kár, az bizo 
nyos. De szakértők szerint, távolról sem oly nagy, 
mint a (ifi-iki nagy fagyás volt, mivel a tenyészet az 
idén nem haladt annyira előre.

— üyorgyevics J. szerb nyelvű mappája mely 
ben a magyar állam egysége a leggyalázatosabb módon 
van megsértve a vallás- és közoktatási minisztérium 
által betiltatott s azoknak elkobozása elrendeltetett 
E mappák azt hiszsziik hozzánk nem igen kerültek, 
annálkevéshé használtatlak nálunk az iskolában. Az 
c megye területén lakó szerbek sokkal hazafiasabbak 
és derakabbak, liogysem ily éhetetlen hazugságra s 
izgatásra hallgatnának, annál kevésbé pártolják az ily 
haznárulókat.

— Hirtelen halálozás. Ditmáv Teréz alig 15 
éves fiatal leány, szerdán hirtelen megbetegedvén más­
nap hajnalban elhunyt. Béke lengje körül porait!

Bocsi Jancsi jeles népzene-társulata a nyári 
ivadra IS a 1 a t o n - F ü r e d r e szerződött. R a d i t s Ber- 
nát pedig társulatával Siófokra fog menni a nyáron. 
Mi pedig itthon gyönyörködhetünk majd a malaez- 
banda és kömivesbandu gyönyörű zenéi fölött.

— Az ezüst árkelet pótlék június hóra 4", „-kai 
állapíttatott meg.

— Tanítói pályától Rons Antal volt tanító sú­
lyos vétség miatt eltiltatott a vallás- és közoktatási 
miniszter által.

A néptanodák érdekében megjegyezzük, lmgy 
a telsii népiskolák számára bizonyitvány-minták ./, 
államnyomdában darabonkint 2 krjával megszerezle-iök.

Suhr-Iovarda társulata megelégedett már vá 
fosunkban szorzott habáraival, tegnap felszedte sátor 
fáját és búcsú nélkül távozott. Mint hírlik a győrieket 
fogja szerencséltetni; kívánjuk, hogy ott nagyobb sze­
rencséje legyen, mint nálunk volt.

A fagy által a szőlőkben okozott káruk com 
stutálására városunk hatósága által kiküldött bizottság 
csütörtökön folyó lm 25-én kezdette meg működését. 
A bizottság jelentéséről tudósítani fogjuk olvasóinkat.

Utóállltás. Az idei sorozásról elmaradt hely­
beli és vidéki hadkötelesek részére folyó hó 31 ken 
utóállltás lesz a városházánál.

_— Vannak lapok, melyek igen szeretnek dicse­
kedni, hogy olykor ez vagy amaz közleményüket va­
lamely lap átveszi. Mi nem tartozunk" ezen dicseké 
dökhöz, mert hisz akkor nem tennök egyebet mind 
azon lüvárosi és vidéki lapokat regisztrálnék, melyek 
ezikkeinket átveszik. Ez oly dolog, mely a lapok éle 
lében igen gyakori és egyáltalán nem feltűnő, hiszen 
lapunk majd minden számából vesznek kisebb nagyobb 
közleményeket át más lapok, melylyel miután meg 
szokott dolog nem kérkedtünk soha és nemis kérke­
dünk. E megjegyzést is csak azért teszsziik, mert 
akadnak olyanok, kik ebből capitalist akarnak saját 
előnyükre csinálni.

A lapokban közölve volt, hogy múlt hó végén 
Biró Mihály zalamegyei foglárt meggyilkolták. Mint 
értesültünk a tettesek közelebb fogattak el Barkáes 
G. föcsendbiztos ur erélyes nyomozása s intézkedése 
folytán Szent Mihályon, honnét a megyeházhoz szállít 
tattak be, hogy büntetés végett az. illetékes hatóságnak 
átadassanak.

Verskedés. Vasárnap egy zámoly-utezai korcs­
mában heves verekedés történt, mely alkalommal csak 
három legénynek verték be a fejét. Nagyobb szeren 
csétlcnség nem történt.

Gabona-ár május 27-én.
per 100 Kilóg! »inni frt kr frt ki- frt

II 1 II
kr

Tiszta búza................................... . a — 10 80 10 60
Kétszeres ................................... . 9 — 8 80 8 70
Rozs ............................................ . 7 40 7 36| 7 30
Árpa....................................... .... 7 30 7|20:í 7 10
Zab................................................ . 9 tiO 9 50 9 40
Kukoricza................................... 5 60 5 .*,r>' 5 50

Szerkesztői üzenetek.
I*. A. Iirnak hvlybvil. Hasonló veelnniok beküldését egye­

nesen lapunk kiadó-hivatalához kérjük, hol nőm a lap keretébe 
tartozó hirdetmények, mérsékelt ér mellett, vétetnek fel.

D. A lap bezártakov vettük s e számban nem közölhettük.
Sz. urnák Pest. Levélben válaszlunk.
\ . .1. Keresztül*. Közöljük a czikkot, a többi tudósításo­

kat köszönjük, hasonlókat jövőre is kérünk.
L. i. Csák vár. Közöltük. Minél gyorsabban kérünk hasonlókat.
IMinameiléki. Jövőre jön.
Egyél) nagy számmal érkezett levelekre jövőre válaszolunk!

Felelős szerkesztő: Hattyufl’j i)vzsö.
I—a ~ — munimiiTnw

W y i ittér.
A „Székesfehérvár és Vidéke“ társadalmi, köz­

művelődési cs szépirodalmi lap 42 ik számában nsgos 
lvégl György országgyűlési képviselő urra vonat 
kozólag megjelent kárhoztató koholmányra alólirottak 

-azon megjegyzést kénytelenek tenni, hogy a tisztelt 
lapszerkesztő ur ugy látszik elfeledve lapja, jellegét 
kész oly tudósításokat is kiadni, melyek nemcsak egy 
tiszteletre méltó hazafit, do egy kerület választói jel 
lemét is sértik; mind ezen állításunkat bizonyítjuk sér­
tegető szavai által a czikkirónak, ki azt állítja, hogy 
a dúsgazdag IC égi György a tanügy érdekében az 
adományozásokat ugy teszi, hogy azok közvetlen nem 
a tanügy javára, hanem mint kortesfogás a választók­
nak jussanak, és ezt azon ferde okoskodásból meríti, 
hogy egy nem is választó-kerületéhez tartozó községi 
tanító elhalván, annak özvegyét és árváit kétszeri kér 
vényre sem részesítő kegydíjban, vagy csak csekély 
segélyben sem ! a mi a tanügy iránt tanúsított áldásos 
jótétemény ól illeti, bizonyíthatjuk, hogy oz ideig hálás 
köszönettel vett adománya az egyházak elöljárói által 
híven a kitűzött iskolai czélra forditlatik; a mi pedig 
másik állítását illeti a tudósítónak: miszerint a balsors 
által üldözötteket nem részesíti kegyadományban, merő 
rágalom, mivel számtalan bizonyítékokkal szolgálha­
tunk , hogy sokakat részesített nagyobbszorü segély­
ben, mint p. o. elégettekel. vetőmag s szalmával, sze 
gényeknek házaik felépítésénél nyújtotta a legnctnesb 
keblű segélyét; mely példátlan tettéért fogadja a mii 
veit emberiség feledhetlen háláját s vesse meg a bosszú 
s személyeskedésből eredő rágalmat!

Azt hisszük, hogy IC. Nyék küzségóbeni egyhá 
zak elöljárói ezen nyilatkozatát— az egész csákvári 
választó-kerület egyházai viszszatorláskcpen osztani 
fogják! - Sárközy Kázmér, reim-ra egyház gondnoka. 
Szökő Dániel, egyházi elöljáró. Szénásy Mihály, isko- 
laszéki tag. Sörös .lenö, ref. tanító. Woiner Jakab, 
izr egyház elölján ja Frank Márton, nyéki izr. hit 
községi elnök l)r. ICrcmnitzky Ferencz, rom. kath. 
iskola gondnoka. Gáliét-József, rom. kath. tanító. Vér- 
teasy József, rom Ualli egyh. alelnök Weiner Dávid, 
izr. iskolai felügyelő.

t
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Kővíiri
ajánlja a n. é. közönség figyelmébe

asztalos-üzletét
kaszárnya-ütem Qyőn-féle házban.

Elvállal mindennemű asztalos munkálatokat. — 
Valamint uj munkák, úgy javítások teljesítését a leg­
pontosabban eszközli.

KERTÉSZ és EISERT
Budapesten, Dorottya-utcza 2. szinháztéri szeglet,

a t. ez. közönség figyelmébe ajánlják az egyedül 
n/tluk létező

II. Févre-féle stiliviz önmaga kíszitésíliez magánzóknak legalkalmasabb
valódi

párisi szikviz-készülékeinek
gyári főraktárát Magyarország részére.

A Hzikviz, mint kellemes üdítő, egészséges, 
számos esetekben orvosilag rendelt ital, máris 
általános használatba jött.

Készülékeink 16 eltiiiyc az. hogy kö­
vetve a minden egyes darabhoz mellékelt uta­
sítási , bárki képes kihinti, mi miig fris, 
a gyárilag készültnél tisztább es olcsóbb 
szikvizrl készíteni, azonkívül pedig pezsgti- 
bor, illáinak iz limonádé s egyéb frissítő 
italok előállításához is alkalmasak.

A készülékek árai:
2 4 G 8 10 rnesszely.

darabja frt. 8.— 10.— 12.— 14.60 17.—
___Kihinti mintiségti szerek l font acid um tarta-

ricum és 11/4 font szikéleget tartalmazó csomagokban cso- 
magonkint 2 írttal számíttatnak

írásbeli megbízások utánvét mellett gyorsan 
eszközöltetnek, ládácska és csomagolási díj a gép nagysága 
szerint 60—76 kr.

_ Egyúttal ajánljuk Berlin és Angolhon legjobb gyá­
rai hói származó, a tisztátlanságánál fogva egészségtelen ivó­
vizet. tisztító és javító visszürti készülékeinket, melyek 
2 frt. 60 krtói 86 frtig tartatnak készletben Ezeknek rajzokkal 
ellátott kimerítő árjegyzékével szívesen szolgálunk.

A VALÓDI ^

W1 L H E L ÍVJ -féle
antiarlliritis, antirlioiimatis virtisztitú Ilma

(vértisztitó, esúz és köszvény ellen) mint

téli imw az eoeE Mztos erejű vértisztitó-szer
A cs. k1 udv. 
Iroda vnge- 

délyéveJ 
Iít'OH, decz.. 
7-én 18f>8.

mert ez

„EURÓPA“
legelső orvosi tekintélyei által

Ö- cs. klr. 
tills, szabad. 
Által , a ha­

misítástól 
megóv a 

Bóca, márcz. 
28. 1871.

legjobb sikerrel használtatott és jóváhagyatott.
Ezen then az egész szervezetet megtisztítja; s annyira át­

járja a testrészeket és belső használat folytán úgy eltávolítja u tisz­
tátalan, leülepedett, anyagot, hogy egyetlen egy más szer sem 
mérhető hozzá. A hatás biztos és tartós.

Alaposan gyógyítja a köszvényt, csúzt, gycimeklábak 
és idült makacs bajokat, genyedö sebeket, valamint mindennemű 
nemiés bőrkiütéseket, test- és arezbŐrpattanásokat, nemzorészi da­
ganatokat.

Különös hatásosnak bizonyult ezen then lép és máj 
túdulások, valamint aranyer, sárgaság, heves ideges, izmok és 
csukló fájdalmak, úgyszintén gyomornyomás, széllájdulmnk, altest 
dugulás hugybáutulmuk, magömlések, féltig)öngoség és női fehér- 
folyás stb. ellen.

Betegségek, min gümükórék , mirigydng gyorsan és ala­
posan gyógyittutnak tartós thea ivás által t miután ez gyenge föl­
oszlató és vizzellctö szer.

Tömérdek bizony it vány, elismerő és dicsérö-levél, melyek kivá- 
natra ingyen elküldetnek, bizonyítják a fönuebbi adatok valódiságát.

A mondottak bebizonyitására alább következőleg közlünk 
néhány elismerő levelet:
T. Wilhelm Féren ez gyógyszerese urnák Neunkirchcn.

Sporiihdorl. (Aussig mellett) 18. Oetob. 1874.
Tisztelt uram! Hat év óta szenvedek egy különös kösz- 

vényes csont fájdalomban anélkül, hogy csak legcsekélyebb segélyt 
találnék , n mint a véletlen az ön kitűnő vértisztitó-theájával meg­
ismertetett , s azt szorgalmasan használtam, örömmel tapasztaltam, 
hogy annak hatását csakhamar érezni kezdém, s heves fájdalmaim 
csakhamar csillapodni kezdének, úgy annyira, hogy legalább test­
mozgást tehettem, s nemsokára oly egészségnek örvendem, melyet 
már rég nem bírtam. Minthogy megvagyok győződve, hogy e then 
bajomból teljesen kigyógyit, úgy kérem belőle posta-utánvéttel 
egy csomagot küldeni.

Minél előbb 0 theáuak birtokába játhatás reményében ma­
radok tisztelője Thiele Anna,

IV. ácsmester né.

T. Wilhelm Ecrencz gyógyszerész urnák Neunkirchcn.
Klrvhbvrg, üti-ik Oktober 1H74.

Kérem számomra utánvéttel azonnal küldeni 2 csomagot a 
8-8 adagot az Ön hires vórtisztitó-theéjából, melyet teljes hutással 
használok tisztelettel, Figlinüller Alajos

T. Wilhelm Fercncz gyógyszerész urnák Neunkirchcn.
Ilalibor. (Chiseka, Klein és Tábor mellet) 20. Nov. 1874

Tisztelt uram 1 Minthogy nőmmel, ki 20 éven felül beteg 
volt , a Wilholm-fólc vértisztitó-tlioa, a legjobb hatást eredmé­
nyezte , úgy ismét önhöz fordulok s kérem, köldjön számomra 3 
csomagot utánvéttel tisztelettel llcihnl József, földmivcs.

Óvás a hamisítás és felcserélés ellen.
Az igazi Wilholm-fólc antiarthritis és antirheumatis vértisz- 

titószer csak az első nemzeti Wilhelm-íéle vértisztitó-theagyárban 
Neunkirchcnbcn Béta mellett, vagy általam az újságokban kijelölt 
raktárakban kaphatók.

Egy doboz 8 adagra felosztva, orvosi használat- és 
utas it ássál ellátva 1 frt. a bélyeg és pakolás-díj 10 kr.

A t. közönség kényelmére n valódi Wilhelm-télé esúz és 
köszvényellenes vértisztiló-thea kapható még:
Székesfejérvárott Diebálla György gyógyszertárában.

Budapesten: Török József, Thnlmayer A és társa gyógysz. 
Tapolczán C'schy Antalnál.

KLÜKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Solid, megbízható

kik minden hasonló ügyben kellő jártassággal 
bírnak, jövedelmező alkalmazást nyerhetnek. 
Ajánlkozások Leitner Ferdinánd es. k. 

udvari váltó-üzletéhez Bécsié intézendők.

Nyújtsd a szerencsének kezed!

376,000 állami Mark, 
vagy 218,750 o. é. frt. főnyereményt
nyújt a legújabb nagy pénz kiworsolá«, mely a magas 
kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Az uj terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap 
alatt 7 kisorsolásban -13,400 nyereménynek biz< nyosan ki 
kell jönni, e között a 376,000 Mark, vagy 218,760 fitos nye­
remény is, továbbá:

1 Nyerem. M. 250,000, I 6 Nyerem. M. 15,000,
125,000,
80,000,
00,000,
50,000,
40,000,
30,000,
30,000,
25,000,
20,000,

7 
11
26
55

200
412
021
700

24350
stb.

12,000,
10,000,

6000,
4000,
2400,
1200,
500,
250,
138,
stb.

A húzás hivutftlos napjai június 14. 13-ikére állapitattak meg.
Ezen nyeremény-lmzAslioz sorsjegyeit kupimtól és pedig; 

1 egész eredeti sorsjegy csalt ti Mark 31,2 frt. 
t fél „ p „ 3 Mark 1S/, frt,
1 negyed „ „ „ 1 l/j Mark 90 kr.

Minden hozzánk bekiiidiitt megbízások pOHtnküldcssel, 
Utahalljoznhsnl viigj iitúnvclilld a legnagyobb pontos­
sággal Itszmk rliniézvc is ii-ii.iü 11 mrgiendelti a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tíilcin kapja meg.

A inegrendclésekbez rendesen egy hivatalos játaktervei 
szolgálunk, cpugy minden búzás után a huzási-lajstromot kéret­
lenül bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése szóimul az nHum IWclösi ge 
mellett akár postaikig, vagy számos összekótieíéseink miatt 
általunk Osztrák- Magyaroi szág bármely nagyobb piaczain is 
eszközölhetök.

Vállalatunkat mindég szerencse kísértő számtalanszor Kínok 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a leRuzolidnbl, alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég a tömeges pártfogás rí ménjében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H is. m burgba n.
Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

kölcsönjegycket stb.
I. I. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

bolti rövidáru-czikkek
1876. évi május 30. napján

d. e. 8 órakor

alperesnek üzleti helyiségében tartandó nyilvános ár­
verés utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Kelt Székesfejérvárott, 1876. évi május hó 15-én.

Czehe Tivadar,
végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik: hogy Horváth 

Ede székesfejérvári lakos felperes részére Baumann 
ferencz székesfejérvári lakos alperes ellen biztosítási 
végrehajtás utján f. é. február hó 18-án biróilag le­
foglalt ingóságok, u. m.

Árverési hirdetmény.
A sz. fejérvári e. f. kir. törvényszéknek 5503/tk. 

1876. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik, miszerint 
Fritz Lipót ráczalmási lakos felperesnek, Rajcsányi 
Julianna s üzv. Molnár Fiilöpné alperesek elleni 13Ö0 
frt. tőke s járulékai erejéig! követelése tárgyában le 
foglalt és dunapentelei 174. sz. tjkvben A-)-l. és 2 ik 
sorsz. a. felvett bclteleki szántóföldből Rajcsányi Ist­
vánt illető rész 1375 frt. becsértékben, a dunapentelei 
292. sz. tjkvbe A-f-1. sorsz. a. felvett szőlő egészben 
300 frt. becsértékben; a d. pentelei 1169. sz. tjkvben 
A. I. 1 — 7. sorsz. a. a felvett % kültelek egészben 2000 
frt, becsértékben, a ráczalmási 44. sz. tjkvben A. I. 
3—18. sorsz. a. felvett 1 */4 kültelek s ugyanazon tjkböl 
a ráczalmási 1574. sz. tjkönyvben átvitt A-J-l. sorsz. 
a. 84. 85. brsz. a. szérüskertre egészben 4500 frt. 
becsértékben, a ráczalmási 13111. sz. tjkvben A-f-1. 
sorszám a. felvett présház egészben 200 irt. becsér 
téliben, — végül a ráczalmási 1312. sz. tjkvben A-f-1. 
sorsz. a. felveti szőlő egészben 1000 frt. becsértékben 
végrehajtás utján leendő elárverezse elrendeltetik s 
s ennek foganatosítására a dunapentelei ingatlanságra 

I nézve I ső batáridőül 1876. évi június hó 26 ik napja, 
j szükségeseiében II dik batáridőül 1876. Julius hó 25. 

napja, a ráczalmási ingatlanságokat illetőleg pedig I. 
határidőül 1876. évi junius 27 ik napja, szükség ese­
tében 11-ik batáridőül 1876. évi Julius 27 ik napjának 
mindenkor d. e. 8 órája tűzetik ki, azon megjegyzéssel, 
hogy a második árverésen a fekvöség becsáron alul is 
10% bánatpénzzképeni letétele mellet el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Szino- 
vácz Gyula kir. tkvszéki bíró urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében lak­
nak fclezólittatuak, hogy a vételár felosztása alkalmá­
val leendő képviseltctésük végett a hatóság székhelyén 
megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest 
felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat" érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt sz. fejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1876. 
évi május hó 5-én tartott tkvi üléséből.

Danitz Béla, kir. tszéki elnök-
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Ü ajánlja

gazdasági gép-
J javítási műhelyeit

mindennemű

g;azdaiá0-grpck javítására
továbbá: Angol- és amerikai készítményt! gazdasági-gépeit különösen kitűnő ame­
rikai sorvetőit két ló- vagy ökörerőre, szénagyüjtő-gépeit, kaszáló-, arató- és 

cséplő-gépeit, járgánynyal vagy kézerőre, amerikai rostáit stb.

Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.
"X Műhelyek Székesfejérvárott kigyó-uteza 2. és 3-ik szám. “

Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


